Zmiany w wyposażaniu uczniów i szkół w podręczniki szkolne

8 lipca 2014 roku weszła  w życie ustawa z 30 maja 2014r. o zmianie ustawy o systemie oświaty oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2014 r., poz. 811) oraz rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 lipca 2014 r. w sprawie udzielania dotacji celowej                       na wyposażenie szkół w podręczniki, materiały edukacyjne i materiały ćwiczeniowe                              (Dz. U. z 2014 r., poz. 902)

Celem zmian jest zapewnienie uczniom objętym obowiązkiem szkolnym,                                        dostępu do bezpłatnych podręczników oraz materiałów edukacyjnych służących do realizacji programów nauczania (które mogą zastępować lub uzupełniać podręczniki), jak również materiałów ćwiczeniowych.

Zmiany wprowadzane będą sukcesywnie. W roku szkolnym 2014/2015  zmiany obejmą uczniów  klasy I szkoły podstawowej. W kolejnych latach obejmą sukcesywnie kolejne klasy szkoły podstawowej, a także gimnazjum. Docelowo, w 2017 r., podręczniki,  materiały edukacyjne oraz materiały ćwiczeniowe przeznaczone do obowiązkowych zajęć edukacyjnych z zakresu kształcenia ogólnego dla uczniów wszystkich klas szkół podstawowych oraz gimnazjów będą bezpłatne.
Podręczniki oraz materiały edukacyjne będą gromadzone w bibliotekach szkolnych                                i wypożyczane, a w przypadku materiałów w postaci elektronicznej udostępniane uczniom. Powinny służyć co najmniej trzem kolejnym rocznikom uczniów poszczególnych klas. Materiały ćwiczeniowe będą uczniom przekazywane bez obowiązku zwrotu.
Harmonogram wprowadzania bezpłatnego dostępu do podręczników, materiałów edukacyjnych oraz materiałów ćwiczeniowych, przeznaczonych do obowiązkowych zajęć edukacyjnych z zakresu kształcenia ogólnego uczniom szkół podstawowych

o harmonogramie wprowadzania bezpłatnego dostępu do podręczników
